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НОВІ ПІДХОДИ ПУБЛІЧНОГО УПРАВЛІННЯ У ВІДТВОРЕННІ 

СОЦІАЛЬНО-ТРУДОВОГО ПОТЕНЦІАЛУ РЕГІОНУ 

 

NEW APPROACHES IN PUBLIC MANAGEMENT OF REPRO-

DUCTION OF SOCIAL AND LABOR POTENTIAL OF THE REGION 
 

У статті розглядаються основи публічного управління відтворенням соціа-

льно-трудового потенціалу регіону. Зазначається, що публічне управління розви-

тком соціально-трудового потенціалу регіону можна розділити залежно від то-

го, які фази відтворювального процесу вони охоплюють, що дозволяє забезпечити 

кількісні та якісні характеристики соціально-трудового потенціалу, що відпові-

дають цілям регіонального розвитку. Наголошується, що завдання публічного уп-

равління відтворенням соціально-трудового потенціалу регіону багато в чому ви-

значаються специфікою демографічних, соціально-економічних, політичних, ви-

робничо-технологічних та інших факторів. Виявлено, що управління відтворен-

ням соціально-трудового потенціалу регіону має забезпечувати реалізацію цілей 

на всіх рівнях національної економіки як на макрорівні, так і мезорівні (з позицій 

регіонального ринку праці). 

Ключові слова: публічне управління, соціально-трудовий потенціал, регіона-

льна політика, відтворювальний процес, регіональна економіка. 

 

The article considers the basics of public management of the reproduction of so-

cial and labor potential of the region. It is noted that public management of social and 

labor potential of the region can be divided depending on what phases of the reproduc-
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tion process they cover, which allows to provide quantitative and qualitative character-

istics of social and labor potential that meet regional development goals at certain stag-

es of its reproduction. It is emphasized that the tasks of public administration of repro-

duction of social and labor potential of the region are largely determined by the specif-

ics of demographic, socio-economic, political, production and technological and other 

factors. The researcher identified that the management of the reproduction of the social 

labour potential of the region to ensure implementation of goals at all levels of the na-

tional economy, at both macro and meso-level (from the standpoint of the regional la-

bour market). 

Keywords: public management, social and labor potential, regional policy, re-

production process, regional economy. 

 

 

Постановка проблеми. Трудовий потенціал є стратегічно важливим 

ресурсом, що потребує ефективного управління ним на будь якому рівні йо-

го прояву — від особистісного до державного. Відтворення соціально-

трудового потенціалу є важливою соціально-економічною передумовою ро-

звитку національної економіки, що при його ефективному використанні 

сприяє зростанню економічної могутності держави та відповідно рівня жит-

тя населення. Глобалізаційні процеси посилюють вимоги до якісної робочої 

сили, яка повинна мати високий рівень освіти, здоров’я, культури праці, 

інноваційну орієнтованість, мобільність та здатність адаптуватись до сучас-

них умов трудової діяльності. Володіння сукупністю цих характеристик но-

сіями економічних відносин зумовлює їх майбутню конкурентоспромож-

ність 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вагомий внесок щодо пи-

тань публічного управління у відтворенні, формуванні та розвитку трудово-

го потенціалу зробили багато вчених та практиків, зокрема: І. Бажан, І. Бон-

дар, І. Заюков, М. Геєць, А. Колот, О. Левченко, В. Лич, О. Мороз, Н. Ушен-

ко та інші. 

Постановка завдання. Метою статті є визначення нових підходів пу-

блічного управління у відтворенні соціально-трудового потенціалу регіона. 

Виклад основного матеріалу. У сучасній українській практиці недо-

статньо уваги приділяється питанням розробки таких механізмів, за допомо-

гою яких відбувалося б цілеспрямовану взаємодію ресурсних компонентів 

економічного потенціалу регіона, включаючи соціально-трудовий потенціал, 

забезпечуючи розробку та реалізацію науково-технічних, соціально-

економічних, інформаційно-організаційних та інших рішень, які у основі мо-

дернізації соціально- економічної сфери регіону. 

Усю сукупність цілей з управління розвитком соціально-трудового по-

тенціалу регіона можна розділити залежно від того, які фази відтворюваль-

ного процесу вони охоплюють. Така диференціація цілей дозволяє забезпе-

чити кількісні та якісні характеристики соціально-трудового потенціалу, що 
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відповідають цілям регіонального розвитку, на окремих етапах його відтво-

рення. 

Безперечно, завдання публічного управління відтворенням соціально-

трудового потенціалу регіона багато в чому визначаються специфікою демо-

графічних, соціально-економічних, політичних, виробничо-технологічних та 

інших факторів. Суть основних положень дослідження здійснюється у руслі 

розробки концепції теоретичної економії [3]. Так, наприклад, для більшості 

регіонів, що характеризуються сприятливою демографічною ситуацією в ці-

лому і досить високим освітнім рівнем населення, завдання розвитку соціа-

льно-трудового потенціалу полягає у створенні нових робочих місць, залу-

ченні незайнятої працездатної частини населення в трудовий процес, підви-

щенні ціннісно- мотиваційних засад трудової діяльності. 

Слід наголосити, що розвиток соціально-трудового потенціалу не мож-

на зводити виключно до інвестицій в освіту чи поліпшення матеріального до-

бробуту населення. Необхідно враховувати, що вплив на ефективність вико-

ристання людського капіталу також надають особливості національної куль-

тури, типи переважаючих технологій, якість життя громадян, багатство та на-

сиченість їхнього способу життя [5]. У зв'язку з цим, слід забезпечувати роз-

виток у населення потреб вищого порядку, таких як потреба у саморозвитку, 

творчу працю тощо. 

Таким чином, слід розрізняти кінцеві цілі при публічному управлінні 

відтворенням соціально-трудового потенціалу регіона та безпосередні за-

вдання, що мають регіональну специфіку. Тому при виборі стратегії регіона-

льного розвитку необхідно оцінювати детермінанти та особливості внутріш-

нього середовища, в рамках якого відбувається формування, розвиток та ви-

користання соціально-трудового потенціалу. Вивчення динаміки показників 

розвитку соціально-трудового потенціалу регіону у взаємозв'язку з регіона-

льними особливостями дозволяє простежити зміни у характері відтворення 

населення та визначити стратегію управління його розвитком. Публічне уп-

равління відтворенням соціально-трудового потенціалу регіона має забезпе-

чувати реалізацію цілей на усіх рівнях національної економіки. Так, на мак-

рорівні воно спрямоване на вирішення наступних основних завдань [7]: 

- прогнозування та планування демографічного розвитку, створення 

умов для відтворення населення; 

- забезпечення галузей та сфер народного господарства робочою силою 

через розвиток ринку освітніх послуг; 

- регулювання зайнятості населення, регулювання ринку праці; 

- соціальний захист населення; 

- оптимальне розміщення трудових ресурсів по регіонах; 

- забезпечення взаємозв'язку у функціонуванні регіональних ринків 

праці. 
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Якщо розглядати управління відтворенням соціально-трудового поте-

нціалу на мезорівні (з позицій регіонального ринку праці), то ключовим мо-

ментом буде визначення потреб регіональної економіки в кадрах певної ква-

ліфікації, націлених на додаток своїх умінь та знань до певних (необхідних 

для соціально-економічного розвитку суб'єкта) сферах діяльності. Цей на-

прямок діяльності передбачає вивчення макроекономічних показників, що 

визначають стан регіонального ринку праці. Зокрема, йдеться про показники 

міграції, рівень безробіття, демографічні показники, наявність робочих 

місць тощо. Стратегія регіонального розвитку, що базується на стратегії уп-

равління відтворенням соціально-трудового потенціалу, передбачає такі 

можливості та перспективи: 

- екстенсивний розвиток соціально-трудового потенціалу на основі 

зростання власних трудових ресурсів; 

- інтенсивний розвиток соціально-трудового потенціалу на основі під-

вищення кваліфікації, перепідготовки тощо. 

Відповідно показником ефективності управління буде оптимальне 

співвідношення якісної та кількісної сторін трудового потенціалу, адекватне 

потребам регіонального ринку праці та відповідне стратегічним цілям соціа-

льно-економічного розвитку регіона [2]. 

Враховуючи складність та комплексність змісту категорії «соціально-

трудовий потенціал», розглядаючи його як об'єкт управління, слід зазначити, 

що він має ієрархічну структуру, представлену такими компонентами: фізи-

чна, освітня, кваліфікаційна, духовна, інноваційна тощо. Управління відтво-

ренням соціально-трудового потенціалу регіона починається з формування 

його фізичної компоненти (здоров'я, сила, спритність тощо), яка становить 

основу для подальшого розвитку на основі здобуття освіти, оволодіння пев-

ними професійними знаннями та навичками, розвитку здатності до іннова-

ційних видів діяльності [8]. 

Суб'єктами управління відтворенням соціально-трудового потенціалу 

регіона виступають органи державного, регіонального та місцевого управлін-

ня, а також соціальні інститути, що виконують повністю або частково будь-

яку функцію розвитку людських ресурсів. 

Основним завданням управління соціально-трудовим потенціалом ре-

гіона є створення соціально-трудового потенціалу, що має кількісні, якісні 

та структурні характеристики, необхідні для вирішення пріоритетних за-

вдань соціально-економічного розвитку території. Для цього застосовуються 

соціально-психологічні, інституційні та економічні механізми впливу на 

процеси відтворення трудового потенціалу, конкретний вибір яких значною 

мірою визначається особливостями стану зовнішнього та внутрішнього се-

редовища. До факторів зовнішнього (стосовно регіону) середовища, які, 

перш за все, впливають на стан соціально-трудового потенціалу регіонів, 

можна віднести такі: 
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Політичні чинники. Деякі аспекти політичної обстановки країни ма-

ють особливе значення в управлінні соціально-трудовим потенціалом регіо-

нів. До цієї групи факторів також можна віднести законотворчість (закони, 

нормативно-правові та регулюючі акти в системі трудових відносин), розро-

бку програм сприяння зайнятості, розвиток соціальних інститутів підтримки 

трудової діяльності, включаючи організацію діяльності спеціальних фондів. 

Економічні чинники. На стан національної економіки загалом впливає 

і соціально-економічне становище у регіонах, визначаючи попит і пропози-

цію певні професії та спеціальності ринку праці. Безпосередній вплив на со-

ціально-трудовий потенціал регіона має прийнята тарифно-кваліфікаційна 

система, система оплати праці, форми договірних відносин, індексування за-

робітної плати. Також до економічних факторів, що визначають структуру та 

форми зайнятості населення, а також мотивацію регіональних суб'єктів до 

розвитку трудового потенціалу, можна віднести зміни до чинної системи 

оподаткування, механізмів грошово-кредитної політики. Крім того, значні 

відмінності в соціально-економічному становищі регіонів, рівні та якості 

життя населення, розвитку виробничої сфери можуть визначати міграційні 

потоки працездатного населення з відсталих та депресивних у більш розви-

нені регіони. 

Соціальні фактори. Дані фактори є одними з основних у формуванні 

якісних характеристик трудового потенціалу. Низький рівень здоров'я, як-

ість освіти, що знижується, криза сім'ї, що деформує людську поведінку, ро-

звиваються на тлі недостатнього фінансування та уповільненого реформу-

вання соціальної сфери, систем охорони здоров'я та освіти і негативно поз-

начаються на якості трудового потенціалу [1]. Очевидно, що до соціальних 

факторів відносяться також заходи, спрямовані на вирішення проблем без-

робіття та підвищення рівня зайнятості населення: субсидування, організа-

ція громадських робіт, гнучкі режими робочого часу, асигнування на випла-

ту допомоги по безробіттю та частковому відшкодуванню, безробітним їх 

втрат у доходах і т.п. 

Науковотехнічні фактори. Зміна даного фактора призводить до гли-

боких перетворень у продуктивних силах суспільства. В умовах науково-

технічної революції змінюється роль людини у виробництві: змінюється 

сам зміст трудової діяльності (пріоритет надається інтелектуальній, творчій 

праці), змінюються умови роботи. Дуже важливо, що розвиток продуктив-

них сил, впровадження високих технологій висуває нові вимоги до профе-

сійної підготовки працівника. 

Чинники внутрішнього регіонального середовища пов'язані з територі-

альними відмінностями на рівні соціально-економічного розвитку, націона-

льними особливостями, менталітетом населення, спеціалізацією регіона, рів-

нем розвитку соціальної та транспортної інфраструктури, політичною обста-

новкою тощо. Вивчення внутрішніх чинників регіонального розвитку на роз-
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робці стратегії управління відтворенням соціально-трудового потенціалу ре-

гіона набуває особливого значення у тих виділення ростоформующих і лімі-

туючих чинників регіонального розвитку. Постановка питання про визначен-

ня ростоформуючих факторів і укладів розвитку економіки регіонів, а також 

виявлення умов, що обмежують його динаміку в посткризовий період, має на 

меті конкретизацію досліджуваного явища в координатах тимчасового кон-

тинууму та з позицій суб'єктно-об'єктної визначеності для вироблення чітких 

адресних рекомендацій. умов розвитку стратегічних чинників ростоформу-

вання чи подолання обмежує на його розвиток фактор-мінимума [6]. Слід за-

значити, що ефективність обраних механізмів розвитку соціально-трудового 

потенціалу суб'єкта багато в чому визначатиметься тим, якою мірою дані ме-

ханізми будуть спрямовані на подолання дії лімітуючих факторів та підтрим-

ку ростоутворюючих. 

Таким чином, ключовими модулями щодо управління відтворенням со-

ціально-трудового потенціалу суб'єкта є наступні: 

- оцінка стану регіонального ринку праці, ринку освітніх послуг, рівня 

розвитку соціальної інфраструктури, що забезпечує формування, підтриман-

ня та розвиток фізичної та духовної компонент трудового потенціалу; 

- розробка прогнозних показників розвитку соціально-трудового потен-

ціалу суб'єкта, оцінка зовнішніх та внутрішніх факторів, що впливають на ве-

личину прогнозних показників; 

- формування стратегії розвитку соціально-трудового потенціалу суб'-

єкта, визначення конкретних форм та механізмів реалізації даної стратегії, 

джерел фінансування; 

- створення системи стимулювання участі суб'єктів регіональної систе-

ми у реалізації стратегії розвитку соціально-трудового потенціалу суб'єкта; 

- формування системи моніторингу та контролю реалізації стратегії ро-

звитку соціально-трудового потенціалу суб'єкта; 

- оцінка відповідності обраної стратегії розвитку соціально-трудового 

потенціалу цілям регіонального розвитку, здійснення коригувальних впливів. 

Важливо відзначити, що реалізація даних напрямків здійснюється у 

певній територіально локалізованій системі, що має специфічні умови та де-

термінанти соціально-економічного розвитку. 

Висновки. Формування цілісної системи управління відтворенням со-

ціально-трудового потенціалу регіона передбачає вирішення проблеми роз-

межування повноважень та відповідальності між окремими суб'єктами регі-

ональної системи у сфері реалізації зазначених напрямків діяльності. А дос-

лідження взаємозв'язку між цими суб'єктами дозволяє вирішити питання, 

пов'язані із забезпеченням ефективного об'єднання зусиль та можливостей 

щодо реалізації стратегії розвитку соціально-трудового потенціалу суб'єкта. 
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